



ЖЗЛ

1/81

ТАМАЙО
И РОМАНЕНКО
НА КУБЕ



ПАБЛО
ДЕ ЛА ТОРРЬЕНТЕ
БРАУ

●●●
ГАВАНА
В
ЛИТЕРАТУРЕ



НОВЫЙ
ЛЕЧЕБНЫЙ
КОМПЛЕКС



РОМАНЕНКО
И ТАМАЙО
НА КУБЕ
(стр. 22)





Во время встречи.



СОВЕТСКО-КУБИНСКИЙ
КОСМИЧЕСКИЙ ПОЛЕТ



РОМАНЕНКО И ТАМАЙО НА КУБЕ

ОБШИРНАЯ ПРОГРАММА В ЧЕСТЬ КОСМОНАВТОВ,
ТЕПЛО ВСТРЕЧЕННЫХ РУКОВОДИТЕЛЯМИ СТРАНЫ И
ВСЕМ КУБИНСКИМ НАРОДОМ, НАЧАЛАСЬ НА УЛИЦАХ
ГАВАНЫ.



Торжественная церемония награждения.



Юрий Романенко и Арнальдо Тамайо Мендес возложили венок к подножию памятника Хосе Марти.

ВСЕГО ЧЕРЕЗ несколько часов после того, как жители Гаваны оказали советско-кубинскому экипажу, в сентябре побывавшему в космосе, чуть ли не самый теплый прием, когда-либо виданный в кубинской столице, полковник Юрий Романенко и подполковник Арнальдо Тамайо Мендес первыми были удостоены звания Героя Республики Куба. На торжественной церемонии во Дворце Революции Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Кубы главнокомандующий Фидель Кастро вручил космонавтам золотую

звезду Героя с изображением национального флага и орден Пляя-Хирон за заслуги в осуществлении первого советско-кубинского полета в космос, проведенного в соответствии с программой «Интеркосмос».

Известие о полете необычайно взволновало миллионы кубинцев, с гордостью увидевших, что такая небольшая развивающаяся страна, как Куба, участвует в решении столь грандиозной задачи благодаря интернационалистской политике СССР и достижениям советской науки. Через двадцать два дня после начала полета второй секретарь ЦК Коммунистической партии Кубы генерал армии



БЫЛИ НЕОБХОДИМЫ ОСОБЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, ПОЗВОЛИВШИЕ РОМАНЕНКО И ТАМАЙО СТАТЬ БРАТЬЯМИ ПО КОСМИЧЕСКОМУ ПОДВИГУ, ЭТОМУ ПОДТВЕРЖДЕНИЮ НЕРУШИМЫХ УЗ, СВЯЗЫВАЮЩИХ СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И КУБУ.

Рауль Кастро произнес речь, в которой особо отметил величие подвига членов международного экипажа.

Далеко за пределами наших стран,— заявил Рауль Кастро,— любой здравомыслящий человек имел возможность подумать и понять, что полет орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз-37» — «Союз-38» означает выдающееся научное достижение, полное глубокого политического содержания и исторической значимости.

Далее оратор подчеркнул,

Кубинский руководитель добавил: Для того чтобы дороги Романенко и Тамайо сошлись, была необходима победа Октябрьской революции и Кубинской революции, открывших нашим народам путь к строительству социализма.

Во время торжественной церемонии, на которой присутствовали члены Политбюро, Секретариата и Центрального Комитета Компартии Кубы, руководители правительства и родные космонавтов, были также вручены награды ге-

в успешное осуществление совместного полета.

Затем космонавт-исследователь Тамайо Мендес поблагодарил Государственный совет за высокую награду. В эту минуту,— заявил он,— я думаю о советских воинах, спасших мир от фашизма, я думаю о работниках науки и культуры, о рабочих и крестьянах, воздвигавших самый грандиозный вечный памятник своему труду — Страну Советов, без существования и солидарной помощи которой наша революция не смогла бы выстоять.

Полковник Юрий Романенко также обратился к Государственному совету Кубы со словами благодарности за оказанную честь. Этот совместный полет,— сказал он,— стал проявлением плодотворного, многостороннего сотрудничества между Кубой и Советским Союзом. Далее советский космонавт отметил, что принимает высокие кубинские награды с чувством гордости за советский народ и Коммунистическую партию, в рядах которой он состоит.

ВСТРЕЧА

Через несколько минут после того, как самолет Аэрофлота приземлился в аэропорту имени Хосе Марти, Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Кубы Фидель Кастро заключил Романенко и Тамайо в дружеские объятия. Так начался теплый прием, который жители Гаваны, представляя всю страну, оказали участникам совместного советско-кубинского полета.

У трапа самолета Романенко и Тамайо, а также Шаталова и Лопеса Фалькона встречали Фидель Кастро и министр Революционных вооруженных сил Кубы генерал армии Рауль Кастро.

Сотни людей, встречавшие космонавтов в аэропорту, радостно приветствовали героев флагами Кубы и СССР,

здравницами в честь дружбы между двумя странами.

После исполнения государственных гимнов Кубы и СССР Фидель Кастро, Романенко и Тамайо обошли строй почетного караула. Затем они приветствовали встречавших их членов Политбюро, Секретариата и Центрального Комитета Коммунистической партии, Государственного совета, Совета Министров, руководителей массовых организаций, сотрудников дипломатического корпуса и советских специалистов, работающих на Кубе.

В аэропорту, рядом с большим плакатом, изображающим советско-кубинский экипаж, были помещены два огромных лозунга на испанском и русском языках: Добро пожаловать, товарищи космонавты! и Да здравствует кубинско-советская дружба! После того как прошли маршем воины почетного караула, члены экипажа «Союза-38» вместе с Фиделем Кастро сели в открытый автомобиль, за которым последовала машина с В. А. Шаталовым и Лопесом Фальконом.

Вдоль столичных магистралей, украшенных по случаю встречи, выстроились тысячи людей, ожидавших приближения кортежа. На протяжении двадцатикилометрового пути гаванцы горячо приветствовали героев от имени всего кубинского народа, с неослабным вниманием следившего за полетом.

ПОСЕЩЕНИЕ ПАМЯТНЫХ МЕСТ И ДРУЖЕСКИЕ ВСТРЕЧИ

Вскоре после прибытия на кубинскую землю космонавты Юрий Романенко и Арнальдо Тамайо возложили венки к подножию памятника национальному герою Кубы Хосе Марти на площади Революции.

Чуть позже члены экипажа «Союза-38» направились к Мавзолею советского солда-



Космонавты возлагают венок к Мавзолею советского солдата-интернационалиста.

что широкий отклик, вызванный во всем мире совместным советско-кубинским космическим полетом, дает основания полагать, что многие люди в разных уголках планеты задумались над тем, что в экипаж «Союза-38» входят представители двух стран, стоящих на разных уровнях социально - экономического развития.

Говоря о космонавтах Романенко и Тамайо, второй секретарь ЦК Компартии Кубы отметил: Они родились в столь удаленных друг от друга точках планеты и в столь непохожих условиях, что ни один человек, даже с самым богатым воображением, не мог бы представить себе, сколько сейчас между ними общего.

нерал-лейтенанту В. А. Шаталову, руководителю подготовки космонавтов и президенту Общества советско-кубинской дружбы, и дублеру Тамайо при подготовке полета капитану Хосе Армандо Лопесу Фалькону.

Говоря о заслугах, за которые Государственный совет Кубы решил удостоить генерал-лейтенанта В. А. Шаталова ордена Пляя-Хирон, Рауль Кастро отметил его огромный личный вклад в укрепление братских отношений между народами СССР и Кубы.

Кубинский руководитель с похвалой отозвался о капитане Лопесе Фальконе, отмеченном орденом Камило Сьенфуэгоса за ценный вклад



ЯНВАРЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 ФЕВРАЛЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
 МАРТ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 АПРЕЛЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
 МАЙ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 ИЮНЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
 ИЮЛЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 АВГУСТ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 СЕНТЯБРЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
 ОКТЯБРЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 НОЯБРЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
 ДЕКАБРЬ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 СБ ВС ПН ВТ СР ЧТ ПТ СБ ВС



1981



Жуль



Юрий Романенко и Арнальдо Тамайо готовились по жесткой программе, что было необходимо для успешного выполнения совместного советско-кубинского полета. При подготовке не исключалась и возможность приводнения.



По такой же программе готовился дублирующий экипаж в составе Хосе Армандо Фалькона и Евгения Хрунова.



та-интернационалиста на окраине столицы.

Романенко и Тамайо провели несколько минут в молчании у мемориального ансамбля из бетона и серого мрамора, а затем возложили к монументу венок с памятной надписью: **Советскому солдату - интернационалисту от участников совместного кубинско-советского полета в космос.**

После этого космонавты направились к эспланаде, где состоялся военный парад. Во время встречи с министром РВС Кубы генералом армии Раулем Кастро, на которой также присутствовали генерал-лейтенант В. А. Шаталов и капитан Лопес Фалькон, Романенко и Тамайо вручили кубинскому руководителю капсулу с песком с

циалистического соревнования в кубинской армии, и свою фотографию с дарственными надписями.

Не менее памятным для международного экипажа стало посещение Музея Революции, с которым космонавтов познакомила заведующая отделом истории Центрального политического управления РВС подполковник Тельма Борно. В дар музею были переданы памятные подарки, также побывавшие в космосе: кубинский флаг, звезда Героя Республики Куба, орден Пляя-Хирон и модель Гранмы.

Приняв подарки, которые вскоре пополнят экспозицию музея, подполковник Борно отметила, что отныне они будут частью культурно-исторического достояния кубинского народа.

СССР на Кубе В. И. Воротников, руководители РВС, советские военные специалисты и другие гости.

Открывая митинг, генерал армии Рауль Кастро сказал: **С большим удовлетворением мы принимаем вас сегодня в нашем министерстве и хотим лишний раз засвидетельствовать то, в чем вы вновь**

скреплены братским единством и общей линией коммунистических партий наших стран, стали бесспорным достоянием трудового народа СССР и Кубы.

В свою очередь член Центрального Комитета Компартии Кубы, президент Ассоциации кубино-советской дружбы доктор Сойло Маринельо



В Ассоциации кубино-советской дружбы вместе с президентом общества Сойло Маринельо.

Пляя-Хирона и другие памятные подарки, побывавшие в космосе.

В своей приветственной речи в адрес членов экипажа «Союза-38» и сопровождавших их лиц генерал армии Рауль Кастро передал им от имени всех воинов Революционных вооруженных сил горячие поздравления по случаю успешного полета.

Космонавты передали министру РВС также кубинский национальный флаг, кубинские и советские почтовые марки, погашенные в космосе специальным штемпелем, различные вымпелы и знаки поощрения, которыми награждаются победители со-

— **Заверяю вас,** — подчеркнула она, — **что мы будем бережно хранить эти экспонаты, чтобы нынешние и грядущие поколения могли видеть в них символ вашей глубокой любви к родине и к человечеству.**

В Министерстве Революционных вооруженных сил состоялся митинг дружбы в честь делегации, возглавляемой генерал-лейтенантом Владимиром Шаталовым. В президиуме собрания находились: генерал армии Рауль Кастро, В. А. Шаталов, Юрий Романенко, Тамайо Мендес, члены Политбюро и Секретариата ЦК Компартии Кубы, а также посол



В президиуме митинга дружбы в Министерстве Революционных вооруженных сил Кубы.



Посещение военно-воздушной базы в Сан-Антонио-де-лос-Баньосе.

смогли убедиться в эти дни: боевая дружба и братство по оружию, объединяющие народы и Вооруженные Силы Советского Союза и Республики Куба, имеют под собой прочную и несокрушимую принципиальную основу. Они

подчеркнул, что мужчины и женщины Советского Союза и Кубы являются сегодня гражданами одной родины, родины социализма, и что одним из самых ярких проявлений этого братства стал совместный полет, в котором



МНОГОЧИСЛЕННЫЕ СИМВОЛИЧЕСКИЕ ПРЕДМЕТЫ, ПОБЫВАВШИЕ В КОСМОСЕ ВО ВРЕМЯ СОВМЕСТНОГО СОВЕТСКО-КУБИНСКОГО ПОЛЕТА, БЫЛИ ПЕРЕДАНЫ В ДАР РУКОВОДИТЕЛЯМ ОБЕИХ СТРАН, А ТАКЖЕ КУБИНСКИМ МУЗЕЯМ И УЧРЕЖДЕНИЯМ.

СССР предоставил возможность отправиться в космос первому кубинскому, первому латиноамериканскому космонавту Арнальдо Тамайо Мендесу.

Еще одним знаменательным событием стала встреча космонавтов с членами Национального комитета Союза молодых коммунистов Кубы (СМК), а также с секретарями Федерации университетских студентов и Федерации учащихся средней школы. Члены экипажа «Союза-38» были приняты в Академии наук Кубы, где ее президент профессор Вильфредо Тор-

ТАМАЙО — ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ КУБИНСКОГО НАРОДА

Тамайо олицетворяет собой характер, решимость, отвагу, мужество, ум и революционный дух нашего народа, — отметил Первый секретарь Центрального Комитета Компартии Кубы, Председатель Государственного совета и Совета Министров Фидель Кастро в заключительном слове на торжественном заседании, устроенном правительством Республики Куба во Дворце конгрессов по случаю совместного советско-кубинского космического полета.

В глубине сцены — красочные эмблемы совместного советско-кубинского космического полета, огромная надпись **Да здравствует вечная кубинско-советская дружба!**

Первым выступил полковник Юрий Романенко, рассказавший о значении совместного полета в космос и о своем товарище Арнальдо Тамайо, о котором он отозвался как о «великолепном товарище, настоящем коммунисте».

Потом выступил подполковник Арнальдо Тамайо Мендес, отметивший, что совместный космический полет еще более расширил рамки сотрудничества между народами СССР и Кубы.

С заключительной речью на заседании выступил Фидель Кастро. Он подчеркнул: Мы испытываем гордость не только как кубинцы, но прежде всего как революционеры. Мы гордимся нашей революцией, мы испытываем гордость как социалисты, как коммунисты, ибо именно революция, социализм, гениальные идеи Маркса и Ленина, борьба советского народа сделали возможными сегодняшние дела, труд тысяч и тысяч ученых, исследователей и специалистов...

Нельзя остановить продвижение вперед, ибо никто не в силах задержать прогресс, никто не в силах остановить ход истории, никто не в силах остановить борьбу народов за независимость и освобождение.

— С огромным волнением, — сказал в заключение Фидель Кастро, — слушали мы прекрасные героические гимны Советского Союза и Кубы в начале нашего заседания, этого исторического заседания, ставшего еще одним подтверждением тесной, нерушимой и вечной дружбы между нашими народами.

В ЕГО РОДНОЙ ПРОВИНЦИИ

Ликуя, вышли на улицы жители провинции Гуантанамо, чтобы оказать подполковнику Арнальдо Тамайо Мендесу и полковнику Юрию Романенко самый грандиозный народный прием, когда-либо виданный здесь. По существу гуантанамцы начали готовиться к радушной встрече с той минуты, как узнали, что первый кубинский космонавт — уроженец этих мест.

Под лучами яркого солнца «АН-24» кубинской авиакомпании с дорогими гостями на борту приземлился в аэропорту имени Марианы Грахалес. Множество людей собралось на террасе аэропорта, украшенного флагами СССР и Кубы.

Тамайо и Романенко прибыли в Гуантанамо в сопровождении генерал-лейтенанта Владимира Шаталова, члена ЦК Компартии Кубы Сойло Маринельо, капитана Хосе Армандо Лопеса Фалькона и родных космонавтов.

В аэропорту их встречали член Центрального Комитета, первый секретарь провинциального комитета партии Альфонсо Ходхе, председатель провинциальной ассамблеи народной власти Эктор Парра, а также руководители партийных и общественных организаций.

Всех охватило большое волнение, когда кубинский космонавт-исследователь заключил в объятия своих приемных родителей Рафаэля Тамайо и Эсперансу Мендес, которых он не видел более двух лет.

За время пребывания в Гуантанамо делегация посетила различные уголки провинции, а затем прибыла в старейший кубинский город Баракоа, где гостей также ожидал радушный прием.



Юрий Романенко и Арнальдо Тамайо Мендес вручают побывавшее в космосе знамя «Герои Монкады» генеральному секретарю Профцентра трудящихся Кубы Роберто Вейге.

рес вручил космонавтам почетные дипломы в знак признания кубинскими учеными исключительного вклада в науку первого совместного советско-кубинского космического экипажа.

Генерал-лейтенант Владимир Шаталов и космонавты Юрий Романенко и Арнальдо Тамайо открыли в столичном павильоне «Куба» выставку «Космос на службе мира и прогресса».

Овацией встретили присутствующие появление в президиуме собрания главы кубинского государства, космонавтов Арнальдо Тамайо Мендеса и Ю. В. Романенко, генерал-лейтенанта В. А. Шаталова и капитана Хосе Армандо Лопеса Фалькона. В президиуме также находились второй секретарь ЦК партии, министр РВС Кубы генерал армии Рауль Кастро, члены Политбюро, Секретариата и Центрального Комитета, посол СССР на Кубе В. И. Воротников и другие почетные гости.

ВСТРЕЧА С ГЛAVОЙ КУБИНСКОГО ГОСУДАРСТВА

Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Кубы, Председатель Государственного совета и Совета Министров Республики главнокомандующий Фидель Кастро принял во Дворце Революции участников совместного советско-кубинского космического полета полковника Ю. В. Романенко и подполковника Арнальдо Тамайо Мендеса.

На встрече также присутствовали президент Общества советско-кубинской дружбы, дважды Герой Советского

ПРОВОДЫ ДОРОГИХ ГОСТЕЙ

В международном аэропорту имени **Хосе Марти** полковника Юрия Романенко и генерал-лейтенанта Владимира Шаталова провожал второй секретарь ЦК Компартии Кубы, ми-

На проводах также присутствовали член Секретариата Центрального Комитета партии **Антонио Перес Эрреро**, заместитель Председателя Совета Министров, министр образования, член ЦК **Хосе Р. Фернандес**, президент Ассоциации кубино-совет-

партийные и правительственные деятели Кубы.

За несколько минут до отлета генерал армии **Рауль Кастро**, кубинский космонавт **Тамайо Мендес** и другие провожающие попрощались с Романенко и Шаталовым и еще раз выразили им от имени кубин-



Дети Гаваннамо встречают космонавтов.

Союза генерал-лейтенант **В. А. Шаталов**, ответственный секретарь совета «Интеркосмос» **В. И. Косарев** и капитан **Хосе Армандо Лопес Фалькон**.

Во время беседы, прошедшей в дружеской обстановке, кубинский руководитель обменялся с космонавтами и сопровождавшими их лицами впечатлениями об историческом полете и вновь выразил советским гостям признания партии и правительства Кубы за их вклад в успешное осуществление программы.

В свою очередь советские космонавты передали **Фиделю Кастро** в дар различные предметы, побывавшие в космосе, некоторые из них — с автографами **Леонида Попова** и **Валерия Рюмина**, принимавшими экипаж «Союза-38» на орбитальной станции «Салют-6».



По прибытии в аэропорт Гаваннамо Тамайо обнимает своего приемного отца.



На улицах Гаваннамо.

нистр Революционных вооруженных сил генерал армии **Рауль Кастро**. Советские гости отбыли на родину по завершении обширной одиннадцатидневной программы пребывания на Кубе.

ской дружбы, член ЦК партии **Сойло Маринельо**, подполковник **Арнальдо Тамайо Мендес**, капитан **Хосе Армандо Лопес Фалькон**, посол СССР на Кубе **В. И. Воронников**, высшие офицеры **РВС**,

ского народа свое уважение и восхищение.

Дорогие советские гости увозили на родину незабываемые впечатления о проявлениях нерушимого братства, связывающего Кубу и СССР.